

АМЕРИКАНСКОЕ ОБЩЕСТВО «ЕВРОПЕИЗИРУЕТСЯ»

Майкл Линд



■ *Уважаемый господин Линд, согласны ли вы с утверждением, что сегодня в Америке государство левее, а общество, наоборот, сдвигается вправо?*

Нет, я бы не согласился с этим утверждением. Администрация Обамы отнюдь не левая. На самом деле это умеренно консервативная администрация, которая сохраняет почтение по отношению к Уолл-стрит и поддерживает неадекватное расходование средств в ответ на кризис из чрезмерного консервативного страха перед дефицитом. Американская общественность враждебно настроена в отношении

как, например, Social Security и Medicare.

План в сфере здравоохранения не был реализован, потому что он не был принят ни левыми, ни правыми, а вовсе не потому что большинство американцев возражали против реформы в системе здравоохранения как таковой.

Обе партии все еще находятся под сильным воздействием идеологий последних тридцати—сорока лет. Если Великая рецессия будет продолжаться много лет (а, похоже, так оно и будет), то потребуются радикальное переосмысление понятий «либерализм» и «консерватизм». Так что эти термины через десять лет будут иметь совсем другое значение.

■ *По какой причине в американском обществе оказался разрушен прежний либеральный, а затем и либерально-консервативный консенсус? Кто в наибольшей степени несет ответственность за разрушение этого консенсуса?*

Дихотомия либералов и консерваторов не учитывает существования популистов. Популисты обычно подозрительны в отношении большого бизнеса и «большого правительства», они тяготеют либо к левым,

пулистов против банкиров и крупного бизнеса. Республиканская коалиция Рейгана 1980—2008 годов объединила популистов с консерваторами против «большого правительства». **Популистские настроения сегодня очень распространены в США, и пока они на руку консерваторам, как и в эпоху Рейгана.**

■ *Будет ли справедливым заключение, что острота политического противостояния отчасти объясняется тем, что США проходят ту же эволюцию от христианского общества к постхристианскому, которое до них прошла Западная Европа?*

Американское общество менее секулярно и либерально, чем европейское, но движется оно в европейском направлении. Молодые поколения американцев гораздо меньше склонны посещать церковь и разделять убеждения социальных консерваторов, чем старшие поколения. Социально-консервативный компонент в среде американского населения, так называемые религиозно ориентированные правые, уменьшается количественно, теряет свою влияние и больше не в состоянии блокировать «европеизацию» американской социальной жизни. Это означает, что, видимо, в будущем политическая роль религиозных консерваторов значительно ослабнет, а разделение на левых и правых станет определяться преимущественно экономическими вопросами, такими как налоги и бюджетное финансирование. Вопросы социальные, к числу которых относятся аборт, исследования в области стволовых клеток, права гомосексуалистов и молитвы в государственных школах, уйдут на второй план. ■

Беседовала Юлия Нетесова

Если Великая рецессия будет продолжаться много лет (а, похоже, что так оно и будет), то «либерализм» и «консерватизм» через десять лет будут иметь совсем другое значение

государственной программы социальной помощи бедным. Но американцы ведут себя довольно «либерально», поддерживая страховые программы для среднего класса,

либо к правым. Демократическая коалиция «Нового курса» 1932—1980 годов базировалась на альянсе прогрессистов (американских «левых либералов». — РЖ) и по-

Майкл Линд — американский политолог, историк, экономист, директор программы «Экономический рост» фонда «Новая Америка», руководитель проекта «New America Contract», автор

нескольких монографий, последняя из которых — «The American Way of Strategy: U.S. Foreign Policy and the American Way of Life» (2006).